Муниципальный тур олимпиады школьников по русскому языку (2008/2009 г.)

7 класс

Уважаемые коллеги!

Ключи адресованы учителям русского языка и литературы, поэтому текст комментария написан научным стилем и содержит термины, которые необязательно должны быть в ответах учеников. Предполагается, что школьники могут изложить мысль, содержащуюся в ключе, своими словами.

Если ученики дают лингвистически правильный ответ, не предусмотренный в ключе, то такой ответ тоже должен быть оценен баллами.

Методическая комиссия по русскому языку:

Н.П.Перфильева, доктор филол. наук, профессор кафедры совр. русского языка НГПУ;

Л.Н.Храмцова, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

Ю.М.Бокарева, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

М.А.Лаппо, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

О.А.Фещенко, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ.

1. Прочитайте сказку Феликса Кривина. Догадайтесь, кто разговаривает. Назовите собеседников так, чтобы в их «именах» присутствовал признак, характеризующий разговаривающих. Укажите, какое имя соответствует каждой цифре.

Найдите фразеологизм и сформулируйте его значение. 

О чем эта сказка? Постарайтесь превратить ее в правило, сформулировав его самостоятельно.

– А, здравствуйте!

– Извините, я не А, я О.

– О, значит тезка! А голос у тебя совсем как у А.

– Стань на мое место, тогда посмотрим, какой у тебя будет голос.

– Что же у тебя за место такое?

– Периферия. Ты вот в центре, тебе все внимание, а обо мне кто помнит?

Разговор происходит между двумя         ....            :         (1) ….           и          (2) ….

– Конечно, – жалуется         (3)  ….          , – слог у меня не тот. В твоем положении легко звучать. Я бы на твоем месте еще не так звучал!

– Но ведь я под ударением, – напоминает           (4)   ….         . – Стань под ударение – и звучи. Кто тебе мешает?

(5) ….           произносит какой-то звук, больше напоминающий А, чем О, и умолкает.

– Так договорились? – не унимается              (6)  ….          . – Ты станешь на мое место, а я на твое.

Молчит            (7)   ….           , хмурится. Ему не хочется меняться. Кому же охота ставить себя под удар?

Ключ
Разговор происходит между двумя гласными (2 балла). 

«Имена»:Ударный О (1 балл) и Безударный О (1 балл).
Цифрам 1 и 2 соответствует Ударный О и Безударный О (здесь возможны любая последовательность, любой порядок следования «имен» героев). 

Для остальных цифр возможно единственное решение: 4, 6 – Ударный О (1 балл),  3, 5, 7 – Безударный О (1,5 балла).

Фразеологизм – ставить под удар (1 балл). Значение по словарю С.И.Ожегова:  «ставить в опасное положение» (2 балла). По контексту еще может быть сформулировано значение «брать на себя ответственность» (до 2 баллов за развернутый ответ).

Сказка эта о жизненной позиции людей (2 балла). И о редукции гласных (2 балла).

Правило: в безударном положении звук [о] изменяется, редуцируется, получается звук, похожий на [а] (2 балла).

Итого: 11,5 б.

2. Как вы считаете: одно и то же или разные окончания представлены в словах жилье, желе, море, общежитие, тире, горе, зверье, купе, копье? Свое решение обоснуйте.

Ключ 

Данные слова образуют несколько подгрупп в зависимости от выделяемого у них окончания.

Прежде всего, отделяются существительные желе, тире, купе, у которых вообще нет окончания: гласный е у них входит в состав корня (1,5 балла).
Остальные примеры можно разделить по формальному признаку на две подгруппы: существительные, у которых окончание представлено ударным [о] (орфографически – буквой е или ё): жильё, зверьё, копьё (1,5 балла), и существительные, у которых окончание представлено безударным звуком [ь] (орфографически – буквой е): море, общежитие, горе (1,5 балла).
Но это поверхностное решение. По существу же во все случаях – и жильё, зверьё, копьё, и море, общежитие горе — окончание имеет одно и то же значение (существительного среднего рода в именительном падеже единственного числа) и выражено одной и той же фонемой <о>(2 балла). Только в первых трех словах фонема стоит в сильной (ударной) позиции, а в следующих трех — в слабой (безударной). Следовательно, в словах жильё, зверьё, копьё, море, общежитие, горе — одно и то же окончание (2 балла).

Итого: 8,5 б.

3. Найдите четвертое лишнее, аргументируйте свой ответ:

1) глубь, тень, высь, синь;

2) обход, объезд, образ, обвес;

3) безналичный, бесхвостый, безрогий, безносый.

Ключ
1) лишнее – слово тень, т.к. оно непроизводное, а остальные образованы от прилагательных (2 балла); 

2) может быть несколько вариантов решения:

а) лишнее – слово образ, т.к. оно непроизводное, а все остальные слова образованы от глагола (2 балла); б) лишнее – слово образ, т.к. в этом слове нет приставки (1 балл); в) лишнее – слово образ, т.к. в этом слове ударение падает на первый слог, а в других словах – на второй (1 балл); 

3) может быть несколько вариантов решения:

а) лишнее – слово безналичный, т.к. оно образовано не от существительного, называющего части тела, с помощью приставки и нулевого суффикса, а от прилагательного наличный с помощью приставки без- (2 балла); 

б) бесхвостый, т.к. в этом слове приставка бес-, а в остальных словах – без-(0,5 балла).

Итого (максимально): 8,5 б.

4. Определите грамматические значения выделенных словоформ (их род, число, падеж). Свое решение обоснуйте.

Такси подождало 10 минут и уехало.

Водители такси любят обедать в этой столовой.

Таня забыла в такси перчатки.

Было уже поздно, и гости разъезжались на такси.

Ключ Слово такси в русском языке – неизменяемое, поэтому о грамматических значениях выделенных словоформ мы можем судить только по их «соседям» (окружению) (2 балла). Так, в примере Такси подождало 10 минут и уехало выделенная словоформа имеет значения среднего рода (0,5 балла) и единственного числа (0,5 балла) – об этом мы судим по согласованию со словоформами подождало, уехало (0,5 балла). Словоформа такси связана со сказуемыми и имеет значение именительного падежа. Отсюда роль подлежащего (0,5 балла). В примере Водители такси любят обедать в этой столовой словоформа такси имеет значение родительного падежа (0,5 балла) и множественного числа (0,5 балла) (об этом говорит ее «хозяин» — словоформа водители) (0,5 балла). В примере Таня забыла в такси перчатки значение выделенной словоформы – единственное число (0,5 балла) и предложный падеж (0,5 балла), указывающий на место события. Значение падежа помогает определить предлог в (0,5 балла), как и в следующем контексте предлог на (0,5 балла). В примере Было уже поздно, и гости разъезжались на такси выделенная словоформа стоит в предложном падеже (разъезжались на чем?) (0,5 балла) и множественном числе (0,5 балла) (о чем свидетельствует множественное число слов гости и разъезжались) (0,5 балла).

Итого: 9 б.

5. Найдите фразеологизм и определите его значение. В каком стиле употребляется этот фразеологизм? Каково его происхождение?
Я всю жизнь не писал рецензий, для меня это китайская грамота (А.П.Чехов). 

Ключ
Китайская грамота (разг.) (1 балл) – «нечто недоступное пониманию, о чем-нибудь совершенно непонятном» (2 балла). Это фразеологизм разговорного стиля (2 балла).

Происхождение этого фразеологизма связано с представлениями русских людей об особенностях китайской письменности, в основе которой – иероглифы. При их изучении помогает лишь прилежное заучивание, так как никакой связи между знаком и звуком нет. И тот, кто специально не изучал иероглифы, не может понять их смысл (до 3 баллов за развернутый ответ). 

Итого: 8 б.

6. На каких синтаксических явлениях построено стихотворение Э.Мошковской? Почему автор использует эти явления?

Нос, умойся!

	Кран,

Откройся!

Нос,

Умойся!

Мойтесь

Сразу,

Оба глаза!

Мойтесь,

Уши,

Мойся,

Шейка!


	Шейка, мойся

Хорошенько!

Мойся,

Мойся,

Обливайся!

Грязь,

Смывайся!

Грязь, 

Смывайся!!!


Ключ
Все предложения восклицательные (1 балл) (выражают радость (2 балла)) + побудительные (1 балл) (выражают побуждение к действию собеседника (2 балла)).

В заглавии и во всех предложениях, кроме предпоследнего, есть обращения (кран, нос, оба глаза, уши, шейка, грязь), называющие части тела и то, с чем сталкивается человек, при умывании (2 балла, если названы все обращения).

Синтаксический параллелизм: Кран, откройся! // Нос, умойся! (1 балл); Мойтесь сразу, оба глаза! //Мойтесь, уши, // Мойся, шейка! (1 балл).

Жанр текста – приговорка: эмоциональное общение со всем, что окружает говорящего (2 балла). 

Итого: 12 б.

7. Прочитайте словарную статью. Какое языковое явление здесь представлено? Из какого словаря эта статья? Какую информацию можно извлечь из данной статьи?

БАГРОВЫЙ (густо-красный, иногда с темным или фиолетовым оттенком) Багровый синяк, БАГРЯНЫЙ (употр. преимущ. при описании природы) Багряная заря, ПУРПУРНЫЙ и ПУРПУРОВЫЙ (употр. по отношению к явлениям природы и реже при обозначении цвета ткани, одежды и т.п.) Пурпурный закат. Пурпуровая мантия, КРОВАВЫЙ (цвета крови).

Ключ
Здесь представлен синонимический ряд (1 балл).

Здесь приведена статья из «Словаря синонимов русского языка» (1 балл).

Можно узнать:

а) какие слова являются синонимами к слову багровый или пурпурный и т.д. (1 балл); 

б) главное слово в данном синонимическом ряду (доминанта, т.е. слово, имеющее самое простое значение, частотное в речи, стилистически нейтральное) – БАГРОВЫЙ (2 балла);
в) общее значение слов, входящих в синонимический ряд, – густо-красный, иногда с темным или фиолетовым оттенком; оттенки значения – цвета крови (1 балл);

г) особенности употребления: БАГРЯНЫЙ (употр. преимущ. при описании природы) (1 балл); ПУРПУРНЫЙ и ПУРПУРОВЫЙ (употр. по отношению к явлениям природы и реже при обозначении цвета ткани, одежды и т.п.) (1балл);

д) ПУРПУРНЫЙ и ПУРПУРОВЫЙ – варианты (1 балл).

Итого: 9 б.

Муниципальный тур олимпиады школьников по русскому языку (2008/2009 г.)

8 класс

Уважаемые коллеги!

Ключи адресованы учителям русского языка и литературы, поэтому текст комментария написан научным стилем и содержит термины, которые необязательно должны быть в ответах учеников. Предполагается, что школьники могут изложить мысль, содержащуюся в ключе, своими словами.

Если ученики дают лингвистически правильный ответ, не предусмотренный в ключе, то такой ответ тоже должен быть оценен баллами.

Методическая комиссия по русскому языку:

Н.П.Перфильева, доктор филол. наук, профессор кафедры совр. русского языка НГПУ;

Л.Н.Храмцова, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

Ю.М.Бокарева, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

М.А.Лаппо, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

О.А.Фещенко, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ.

1. Прочитайте, как Б. Заходер рассказывает по-русски о знаменитом чаепитии из сказки Л. Кэррола «Алиса в стране чудес». Какие языковые явления «мешают» собеседникам понять друг друга?

- Так вот, - продолжала Соня, - этот самый мармалад они ели или пили – делали что хотели…

 Тут Алиса не выдержала.

· Как же это они пили мармелад?! – закричала она. – Этого не может быть!

· А кто сказал, что они его пили? – спросила Соня.

· Как – кто? Вы сами сказали.

· Я сказала – они его ели! – ответила Соня. – Ели и лепили! Лепили из него все, что хотели…
Ключ

Соня, как известно, засыпает, сидя за столом. Поэтому темп ее речи замедленный, говорит она тихо и в целом невнятно, поэтому и появляется ошибочное мармалад (это особенности акустики, – по 1 баллу за темп,  громкость, указание на ошибку = всего 3 балла). Очень трудно определить границы между словами, поэтому становятся неразличимы ели или пили и ели и лепили – это омофоны (2 балла). Появлению омофонов способствует и редукция гласного в слове лепили (изменение гласного в безударном положении, в котором неразличимы звуки [э] и [и]) (2 балла).
Итого: 7 б.

2. В слове сердце когда-то был суффикс -ц-. А можно ли это подтвердить, не выходя за пределы современного русского языка? Назовите другие слова, в которых раньше был такой же суффикс.

Приведите примеры слов современного русского языка, в которых есть суффикс -ц-. Каково значение этого суффикса в современном русском языке?
Ключ
То, что в слове сердце был когда-то суффикс -ц-, можно подтвердить фактами современного языка. Корень серд- встречается в некоторых словах и без ц: сердобольный, милосердие, жестокосердый, даже сердиться и т.п. (по 0,5 балла за слово). Суффикс -ц- с затемненным уже сегодня значением исторически встречается и в других русских словах: солнце, полотенце, крыльцо, яйцо и др. (по 0,5 балла за слово).
В современном русском языке: мыльце, шильце, зеркальце…( по 0,5 балла за слово). Суффикс –ц- уменьшительно-ласкательный (2 балла).

Итого: 2 б. + баллы за каждое слово.

3. Прочитайте фрагмент стихотворения М.Башкирова «Звери в сквере». Определите, к какой части речи относятся выделенные слова (докажите). Найдите индивидуально-авторские слова (окказионализмы) и объясните, как они образованы. Сформулируйте их значение. С какой целью говорящий использует эти слова?

В зоопарке очень людно,

говорильно и ходильно,

и нисколько не верблюдно,

и ничуть не крокодильно,

безусловно безословно
и бесспорно бесслоновно.

Ключ
Наречия: нисколько, безусловно, бесспорно (по 0,5 балла за каждое наречие).

Слова категории состояния: людно, говорильно, ходильно, верблюдно, крокодильно, безословно, бесслоновно (по 0,5 балла за каждое слово категории состояния).

Индивидуально-авторские слова (окказионализмы): говорильно, ходильно, верблюдно, крокодильно, безословно, бесслоновно (1 балл за все слова). Образованы от окказиональных прилагательных (говорильный, ходильный, верблюдный, крокодильный, безословный, бесслоновный) (2 балла) или от существительных (верблюд, крокодил, осел, слон), но в этом случае нужно указать на пропуск звена в словообразовательной цепочке, т.е. пропуск прилагательного (3 балла, если указан пропуск звена в словообразовательной цепочке. Если нет – баллы не засчитываются).

Значения можно сформулировать так: говорильно – «много говорят», ходильно – «много ходят», верблюдно – «есть верблюды», крокодильно – «есть крокодилы», безословно – «есть ослы», бесслоновно – «есть слоны» (по 0,5 балла за каждое слово).

Говорящий иронизирует над ситуацией в зоопарке, где много людей и отсутствуют звери (до 2 баллов за развернутый ответ).

Итого: 16 б.

4. Прочитайте отрывок из стихотворения А.С. Пушкина «Зимняя дорога» и  выпишите устаревшие слова. Сформулируйте их лексические значения в языке и данном тексте. Какова «судьба» этих слов в русском языке?
Ни огня, ни черной хаты...
Глушь и снег... Навстречу мне
Только вёрсты полосаты
Попадаются одне. 

Ключ 

Устаревшие слова – верста и одне (1 балл).
Верста 

1) Старая русская мера длины, примерно равная километру (2 балла). 2) В царской России вдоль дорог через каждую версту ставили столбы, раскрашенные косыми полосами (2 балла). Вот в этом значении и употреблено А.С. Пушкиным слово верста (1 балл).
Это историзм (1 балл). В современном русском языке встречается в составе устойчивых выражений: Коломенская верста, Семь верст до небес и все лесом… и т.д. (2 балла).
Одне – грамматический архаизм (1 балл). Это архаичная форма множественного числа женского рода от слова один. В тексте употреблено в значении 'только' (2 балла). Когда-то в русском языке прилагательные, а также другие слова, изменяющиеся по типу прилагательных (некоторые числительные и местоимения), во множественном числе имели разные формы для мужского, женского и среднего рода. Применительно к существительным женского рода следовало говорить одне (3 балла). Однако уже в XIX веке это правило соблюдалось нестрого, и у того же Пушкина мы встречаем: «...Одни лампады Во мраке храма золотят Столпов гранитные громады...». Так что в стихотворении «Зимняя дорога» выбор формы одне в значительной степени обусловлен требованиями рифмы (3 балла).

Итого: 18 б.

5. Найдите фразеологизм и определите его значение. В каком стиле употребляется этот фразеологизм? Каково его происхождение?

Царский манифест, о котором ты говоришь, оказался филькиной грамотой (А.Степанов).

Ключ
Филькина грамота (прост. презр.) (1 балл) – «недействительный, неправильно и безграмотно составленный документ» (2 балла). 

Употребляется в просторечии (1 балл).

Информационный портал ГРАМОТА.РУ приводит несколько версий происхождения фразеологизма:

«1. Первоначально это грамота, написанная безграмотным человеком "подлого сословия", простофилей. Простофиля – от греч. Филипп, рус. Филя, Филька. Этим именем бары часто называли своих слуг.

2. Выражение образовано по модели оборотов духовная грамота, купчая грамота и т. д. от переносного значения имени Филька – ´глупый, недалекий человек´.

3. Происхождение оборота относят ко времени Ивана Грозного, который называл так с презрением разоблачительные грамоты-послания митрополита Московского Филиппа, протестовавшего против опричнины и бесчинств царя» (по 3 балла за каждую версию).

Итого (максимально): 13 б.
6. Прочитайте предложения. Объясните, какие могут быть причины подобной постановки знаков препинания. Нуждаются ли данные предложения в редактировании?

Рябчики говорят: охотники любят спать на деревьях.

Когда солнце село с блеяньем и ревом, прошло стадо.

Ольга сидела на скамейке, которая находилась в сквере и ждала подругу.

Ключ 
1) Одна из возможных причин – языковая игра: пишущий решил пошутить, повеселить читателя (2 балла). В этом случае правка не нужна (2 балла).

2) Другая причина – неграмотность (1 балл). В этом случае знаки препинания нужно расставить правильно (1 балл). Если правильно расставят знаки препинания – добавить по 0,5 балла за предложение.

Итого: 7,5 б.

7. Прочитайте словарную статью. Какое языковое явление здесь представлено? Из какого словаря эта статья? Какую информацию можно извлечь из данной статьи?

УЕХАТЬ (отправиться куда-л., пользуясь какими-л. средствами передвижения) Уехать в деревню, УКАТИТЬ разг. (внезапно или быстро уехать) Укатить на юг, ОТЪЕХАТЬ устар.– Князь приказал домой Отъехать нам (Пушкин), ОТБЫТЬ офиц. – Несов.: Уезжать, отъезжать, отбывать.

Ключ

Здесь представлен синонимический ряд (1 балл).

Здесь приведена статья из «Словаря синонимов русского языка» (1 балл).

Можно узнать:

а) какие слова являются синонимами к слову уехать (1 балл); 

б) главное слово в данном синонимическом ряду (доминанта, т.е. слово, имеющее самое простое значение, частотное в речи, стилистически нейтральное) – уехать (2 балла);

в) общее значение слов, входящих в синонимический ряд – отправиться куда-л., пользуясь какими-л. средствами передвижения; оттенки значения – внезапно или быстро уехать (1 балл);

г) информацию об особенностях употребления, стилистической дифференциации: УКАТИТЬ употребляется в разговорном стиле, о чем свидетельствует помета разг (1 балл).; ОТБЫТЬ употребляется в официальной речи, об этом свидетельствует помета офиц (1 балл);

д) помета устар. характеризует слово по отношению к современному языку, она свидетельствует о том, что слово ОТЪЕХАТЬ вышло из широкого употребления, но встречается в книжных текстах (1 балл);

е) грамматическая помета Несов. вводит формы несовершенного вида (1 балл).

Итого: 11 б.
Муниципальный тур олимпиады школьников по русскому языку (2008/2009 г.)

9 класс

Уважаемые коллеги!

Ключи адресованы учителям русского языка и литературы, поэтому текст комментария написан научным стилем и содержит термины, которые необязательно должны быть в ответах учеников. Предполагается, что школьники могут изложить мысль, содержащуюся в ключе, своими словами.

Если ученики дают лингвистически правильный ответ, не предусмотренный в ключе, то такой ответ тоже должен быть оценен баллами.

Методическая комиссия по русскому языку:

Н.П.Перфильева, доктор филол. наук, профессор кафедры совр. русского языка НГПУ;

Л.Н.Храмцова, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

Ю.М.Бокарева, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

М.А.Лаппо, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

О.А.Фещенко, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ.

1. Какие звуки может обозначать буква з «зэ»? Приведите примеры.

Ключ
[з] – заяц (0,5 балла);
[з’] – зима (0,5 балла);

[с] – пять роз (0,5 балла);
[с’] – лезть (1 балл);

долгий [ж] – без  желания (1 балл);

долгий [ш] – без  шума (1 балл);

долгий [щ] – без счета (1 балл);

долгий [з] – без зуба (1 балл);

долгий [з’] – без зимы (1 балл);

долгий [с] – без сына (1 балл);

долгий [с’] – без силы (1 балл).

Если участник олимпиады называет фонетические процессы, в результате которых появляются звуки [с], [с’], долгий [ж], долгий [ш], долгий [щ] и т.д. – нужно добавить по 1 баллу за указание каждого процесса (оглушение звонкого согласного звука на конце слова; уподобление согласного звука по глухости / по звонкости / по мягкости; удвоение / слияние двух одинаковых согласных звуков в один долгий).

Итого: 9,5 б. + баллы за фонетические процессы.
2. В данных примерах из произведений русских писателей XIX – XX веков есть слова зальце и стульце. Сформулируйте значения этих слов. Какого рода эти существительные? От каких русских слов они образованы? Обоснуйте свою точку зрения.

Он уложил меня спать в маленьком зальце с портретами предков – седобородых старцев в шелковых ермолках и старух в париках и черных кружевных шалях (К. Паустовский). Перебирая пальцами поднятых рук, <…>он мелькнул в соседнее зальце, и в следующее мгновение мы с двух сторон тянули друг у друга, тяжело дыша, дверь, ключ от которой я проглядел (В. Набоков). 

На покос выехали Петро и Григорий. Григорий шел, придерживаясь за переднее стульце, на котором сидел брат; хмурился. (М. Шолохов) На крайнем стульце его приемной комнаты сидел бахаревский казачок Гриша (Н.Лесков). 
Ключ
Значения: зальце – «маленький зал» (0,5 балла); стульце – «маленький стул» (0,5 балла). Слова зальце и стульце среднего рода (1 балл).
Слово зальце образовано от существительного зало (1 балл), слово стульце – от стуло (1 балл). К такому выводу мы можем прийти, рассматривая слова зальце и стульце на фоне других существительных с уменьшительно-ласкательным значением: оконце, рыльце, мыльце и т.д.. Характерной особенностью русского языка является то, что при образовании уменьшительных производных грамматический род существительного сохраняется, ср.: нос — носик (м. р.), шея — шейка (ж. р.), ухо — ушко (с. р.) и т.п. (3 балла). Действительно, когда-то в русском языке слова зал и стул имели варианты: зал – среднего рода (зало) и женского рода (зала), стул – среднего рода (стуло). (2 балла) 

Итого: 9 б.
3. Сгруппируйте следующие слова по общности значения суффикса, сформулируйте его значение: коровник, ельник, заступник, бумажник, осинник, задачник, свинарник, чайник, насмешник, малинник, телятник, завистник. 

Ключ:

1) коровник, свинарник, телятник (1,5 балла) – «помещение для животных» (1 балл);

2) бумажник, задачник, чайник (1,5 балла) – «предмет как вместилище чего-л.» (2 балла); 
3) ельник, осинник, малинник (1,5 балла) – «совокупность деревьев», «лес, состоящий из названных деревьев» (2 балла);

4) заступник, насмешник, завистник (1,5 балла) – «лицо по отношению к характерным для него действиям» (2 балла).

Итого: 14 б.

4.Объясните, как дети образовали необычные прилагательные (приведенные в книге С.Н. Цейтлин «Язык и ребенок»). Определите разряд данных прилагательных. Какие правила образования в них нарушены?

Коробкины бока, дождев стук, ведьмовы приказы, волковы уши.

Ключ 

Все прилагательные образованы от существительных суффиксальным способом: коробкины ← коробка, дождев ← дождь, ведьмовы ← ведьма, волковы ← волк (1 балл). Дети образовали их по аналогии со словами, существующими в языке: мамин, отцов, царев и т.д. (2 балла)
Притяжательные прилагательные (1 балл).

Нарушены следующие правила:
1) притяжательные прилагательные могут быть образованы только от одушевленных существительных, а коробкины бока, дождев стук образованы от неодушевленных (3 балла);

2) от существительных, обозначающих лицо жен. пола, притяжательные прилагательные образуются с помощью суффикса -ин, ср.: мамин, бабушкин, а ведьмовы приказы образованы при помощи суф. –ов (должно быть ведьмины) (3 балла);

3) при образовании притяжательных прилагательных от сущ., называющих животных, чаще используют суф. j (-ий) (собачий, заячий), а в прилагательном волковы уши использован суффикс -ов-(должно быть волчьи) (3 балла).
Итого: 13 б.

5. Найдите все формы сравнительной степени в следующем тексте. Определите, к какой части речи относятся слова, употребленные в форме сравнительной степени. Свой ответ обоснуйте.

Чем чаще празднует лицей

Свою святую годовщину,

Тем робче старый круг друзей

В семью стесняется едину,

Тем реже он, тем праздник наш

В своем веселии мрачнее;

Тем глуше звон заздравных чаш

И наши песни тем грустнее.






А.С.Пушкин

Ключ
Сравнит. степень наречия – чаще, т.к. называет признак действия (празднует чаще), в предложении является обстоятельством. Это форма слова часто (2 балла, если есть доказательство, нет – 1 балл).

Сравнит. степень прилагательных – робче круг друзей, реже он, праздник мрачнее, глуше звон, грустнее песни (по 0,5 балла за каждое слово), т.к. называют признак предмета (1 балл), в предложении являются именной частью сказуемого (1 балл), следовательно, это формы слов робкий, редкий, мрачный, глухой, грустный.

Итого: 6,5 б.

6. Даны слова и их лексические значения. Проанализируйте, как, каким способом дается толкование лексических значений слов. Объедините слова  в группы в соответствии со способом толкования.

Заманчивый – привлекательный, соблазнительный. Кивер – высокий головной убор из жесткой кожи с козырьком. Маскарад – бал, торжественный вечер, участники которого надевают маски и специальные костюмы. Гонор – самомнение, заносчивость. Вязкий – тягучий, клейкий.

Ключ
Данные примеры представляют два способа толкования:

1) через указание более широкого класса предметов и отличительных признаков (3 балла) (кивер, маскарад) (по 0,5 балла за слово);

3) синонимический способ толкования (2 балла)  (заманчивый, гонор, вязкий) (по 0,5 балл за каждое слово).

Итого: 7,5 б.

7. Сформулируйте лексическое значение слов гололед и  гололедица. Что общего и чем различаются значения этих слов?

Прочитайте стихотворение В. Берестова. С помощью каких языковых средств создается выразительность данного текста? Отвечая, распределяйте выявленные вами средства по уровням языка.

Гололедица

Не идется и не едется,

Потому что гололедица.

Но зато 

Отлично падается!

Почему ж никто

Не радуется?

Ключ
Гололед. Словарь С.И. Ожегова: «Слой льда на поверхности земли или на предметах, образовавшийся после замерзания капель дождя, мороси; время, когда образуется такой слой льда» (2 балла за 2 значения, 1 балл – за одно).
Гололедица. Словарь С.И. Ожегова: «Слой льда на земной поверхности, образовавшийся после оттепели или дождя; время, когда образуется такой слой льда» (2 балла за 2 значения, 1 балл – за одно).

Общее: у каждого слова выделяется два значения: 1) «слой льда» и 2) «время» (2 балла). Первые значения имеют небольшое отличие, а вторые совпадает полностью (1 балл).

Различие в том, что в ЛЗ гололед есть сема «слой льда на предметах», которой нет в слове гололедица (2 балла).

Средства выразительности

Фонетика: 1) появление звука ц (звука сложного образования на стыке двух морфем) в словах идется, едется, падается, радуется (2 балла);

2) звук ц в вышеперечисленных словах и звук ц в слове гололедица – создают рифму (2 балла); 

3) восклицательная и вопросительная  интонация (2 балла).

Словообразование: образование окказиональных (потенциальных) слов – идется, едется, падается (по аналогии со словами сидится, лежится) (2 балла).
Лексика: /*ОККАЗИОНАЛЬНЫЕ СЛОВА МОГУТ БЫТЬ ВКЛЮЧЕНЫ И В ЛЕКСИЧЕСКИЙ УРОВЕНЬ ЯЗЫКА/
Морфология: употребление безличных глаголов идется, едется, падается, называющих действия, которые не зависят от воли человека/говорящего (2 балла).

Синтаксис: восклицательное предложение Но зато отлично падается! (1 балл);
риторический вопрос Почему ж никто Не радуется? (2 балла);

частичный синтаксический параллелизм Не идется и не едется // Отлично падается (2 балла).

Итого: 22 б.

Муниципальный тур олимпиады школьников по русскому языку (2008/2009 г.)

10 класс

Уважаемые коллеги!

Ключи адресованы учителям русского языка и литературы, поэтому текст комментария написан научным стилем и содержит термины, которые необязательно должны быть в ответах учеников. Предполагается, что школьники могут изложить мысль, содержащуюся в ключе, своими словами.

Если ученики дают лингвистически правильный ответ, не предусмотренный в ключе, то такой ответ тоже должен быть оценен баллами.

Методическая комиссия по русскому языку:

Н.П.Перфильева, доктор филол. наук, профессор кафедры совр. русского языка НГПУ;

Л.Н.Храмцова, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

Ю.М.Бокарева, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

М.А.Лаппо, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ;

О.А.Фещенко, канд филол. наук, доцент кафедры совр. русского языка НГПУ.

Б.Пастернак

Единственные дни 

На протяженье многих зим

Я помню дни солнцеворота,

И каждый был неповторим

И повторялся вновь без счета.

И целая их череда

Составилась мало-помалу – 

Тех дней единственных, когда

Нам кажется, что время стало.

Я помню их наперечет:

Зима подходит к середине,

Дороги мокнут, с крыш течет,

И солнце греется на льдине.

И любящие, как во сне,

Друг к другу тянутся поспешней,

И на деревьях в вышине

Потеют от тепла скворешни.

И полусонным стрелкам лень

Ворочаться на циферблате,

И дольше века длится день, 

И не кончается объятье.

1. К слову солнцеворот подберите однокоренные слова, выявляющие  чередования в корне данного слова. Чередования укажите.

Ключ
Оро // ра – вращаться – ворочаться (2 балла);
Т // ч // щ – поворот - вращаться – ворочаться (2 балла);
Ц // ч – солнце – солнечный (1 балл);
Ноль звука // е – солнце – солнечный (1 балл).

Итого: 6 б.

2. Определите морфемный состав слова солнцеворот. Найдите в стихотворении слова однокоренные данному и сформулируйте его лексическое значение. Какой смысл актуализируют однокоренные слова? Какие ещё слова в тексте поддерживают этот смысл?

Ключ
Сложное слово имеет два корня солнц-  и -ворот, соединительную гласную е и нулевое окончание (1 балл). В стихотворении есть два однокоренных слова (по одному к каждому корню): а) солнце (0, 5 балла), б) ворочаться (1 балл).
Опираясь на внутреннюю форму слова солнцеворот, лексическое значение можно сформулировать так: «период, когда солнце поворачивается». Такая дефиниция отражает народное представление (Солнце на лето – зима на мороз) (2 балла). Однокоренные слова акцентируют внимание на разных смысловых частях лексического значения, в том числе и на смысловом компоненте «изменение» / «движение по кругу» (2 балла). В тексте встречаются слова, поддерживающие смысл «круговое движение, цикл»: многие зимы, повторялся вновь без счёта, целая череда, стрелки (часов), циферблат (по 0,5 балла за слово).

Итого: 9 б.

3. Подберите к слову солнцеворот синоним, который встречается в научной речи. В чём различие между синонимами?

Ключ
В словаре С.И.Ожегова сказано, что солнцеворот – это народное название солнцестояния.

Таким образом, солнцестояние – это синоним слова солнцеворот. Это подтверждает и Словарь синонимов под ред. А.П.Евгеньевой (2 балла).

Словарь С.И.Ожегова: Солнцестояние (спец.) Период времени, когда полуденная высота Солнца остается почти неизменной (наибольшей или наименьшей). Летнее с. (с максимальной высотой Солнца над горизонтом; 21-22 июня). Зимнее с. (с минимальной высотой Солнца над горизонтом; 21-22 декабря).

Во-первых, между синонимами стилистическое различие; об этом свидетельствует помета спец. у слова солнцестояние (2 балла). Во-вторых, эти слова контрастируют семами (смысловыми компонентами): «движение» (солнцеворот) – «статика, отсутствие движения» (солнцестояние) (до 3 баллов за развернутый ответ). 

Итого: до 7 б.

4. Замедляется или убыстряется время в стихотворении? Обоснуйте свою точку зрения, опираясь на языковые средства.

Ключ
Время в тексте замедляется (2 балла).
Лексические средства: ряд слов (на протяженье, многие зимы, время стало, день длится, не кончается, лень ворочаться (по 0,5 балла за слово)) формируют смысл «длительность, протяжённость, тягучесть» (2 балла). Обратим внимание на семантический повтор: длится, не кончается (2 балла).

Грамматические средства: формы глаголов настоящего времени имеют ГЗ – неактуальное настоящее время (2 балла):
подходит, мокнут, течёт, греется, тянутся, потеют – настоящее абстрактное, называющее повторяющиеся, типичные, обычные действия и состояния (2 балла); 

длится, не кончается – настоящее постоянного действия (2 балла). Последнее поддерживается словами «на протяженье многих зим» (1 балл).

Многосоюзие (повторяющийся союз и). Особенно активно союз употребляется в последних трёх строфах, где и замедляется течение времени (2 балла).

Итого: 18 б.

5. Проанализируйте местоположение союза и в данном тексте и определите его функции.
Ключ
1) Союз и выполняет функцию связи (1 балл)
А) частей сложного предложения (1, 3, 4, 5 строфы) (1 балл) и двух составов сказуемого (1 строфа) (1 балл), так как стоит между частями сложного предложения или однородными сказуемыми (1 балл); 

Б) строф, т.е. частей текста, так как стоит в начале 2, 4, 5 строфы (2 балла).

2) С первой функцией связана семантическая (смысловая) функция: 

– в позиции А) союз выражает смысл «соединение» событий, которые происходят одновременно (с крыш течет, И солнце греется на льдине; 4, 5 строфа) (2 балла), или характеристик одного субъекта (1 строфа) (2 балла);

– в позиции Б) союз выражает смысл «присоединение», этот же смысл есть в первой строфе, между частями сложного предложения (На протяженье многих зим Я помню дни солнцеворота, И каждый был неповторим). (2 балла).

3) Поскольку союз и стоит в начале многих строк текста, т.е. выступает как анафора, и регулярно повторяется, то безусловна ритмообразующая функция союза (2 балла). 

4) В двух последних строфах союз и является повторяющимся (особенно этот факт важен применительно к последней строфе), и поэтому можно говорить в данном случае о прагматической функции союза – создании им смысла «повторяемости и цикличности» (3 балла).

Итого: 17 б.

6. Выпишите группы слов, называющих приметы времён года. Какое противоречие Вы заметили? Как Вы его объясняете?

Ключ
В тексте можно выделить группы слов, называющих приметы весны.

«Таяние» (1 балл): мокнут, течет, потеет, льдины (1 балл).
«Тепло» (1 балл): солнце, греться, тепло (1 балл).

«Любовь» (1 балл): любящие, объятья (1 балл).

Противоречие в том, что стихотворение посвящено дням зимнего солнцеворота, а изображены приметы весны (2 балла). Возможное объяснение этого противоречия: с этого дня человек начинает ждать весны, лета, думает о возрождении жизни (до 2 баллов за подробный ответ).

Итого: до 10 б.

7. Укажите сочетания слов, соединяющие несоединимое. Знаете ли Вы, какие стилистические фигуры, тропы они создают? Как эти слова и выражения характеризуют дни солнцеворота? 

Ключ
неповторим и повторялся (оксюморон) (2 балла)
время стало (оксюморон) (2 балла)
потеют скворешни (метафора) (2 балла)
дольше века длится день (оксюморон и гипербола) (2 балла)
Проявляются смыслы: 

– время стало, дольше века длится день – «остановка, замедление времени» (2 балла);
– неповторим – «единственный по своим качествам, исключительный» (2 балла).
Итого: 12 б.

8. В каком значении употреблено в стихотворении слово единственные? Какое слово в тексте, синонимичное данному, помогает ответить на этот вопрос? Сделайте вывод, почему стихотворение называется «Единственные дни».

Ключ.
Единственные – «необычные, выделяющиеся, исключительные». Это подтверждают и данные словаря С.И. Ожегова: 

«Единственный – 3. Исключительный, выдающийся.

Исключительный – 2. Небывалый, необыкновенный.

3. Выделяющийся среди других по своим положит. или отриц. качествам.

Выдающийся – Выделяющийся какими-н. качествами (обычно положительными)» (2 балла).

Синоним в тексте – слово неповторимый /неповторим.

Словарь С.И.Ожегова: «Неповторимый. Единственный по своим качествам, исключительный (о ком-чем-н. хорошем)» (2 балла).
Таким образом, единственные дни – это «дни, выделяющиеся, исключительные; нечто хорошее…» (2 балла за развернутый ответ).

Итого: 6 б.
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Новелла Матвеева

Соломинка

Аристократ и варвар заодно.

Их жесты, разумеется, не схожи.

Но пить из дамской туфельки вино

И лаптем щи хлебать – одно и то же.

Аристократ и варвар – заодно.

Издревле хаму снится чин вельможий,

Зато эстету – дева, вся в рогоже,

Дну снятся сливки, сливкам снится дно.

Иной – усы в бочонок окунает, 

Иной – через соломинку сосёт.

Но кто грубей, кто низменнее? Тот 

Или другой? Бог ведает! Чёрт знает!

Из бочки можно капли извлекать,

Зато через соломинку – лакать.

1. Какие фразеологизмы встречаются и «вычитываются» в этом тексте?

Ключ
Словарь С.И. Ожегова: лаптем щи хлебать (разг., шутл.) – «совершенно быть необразованным, некультурным» (1 балл); 

сливки общества (уст., ирон.) – «лучшая часть общества», так часто говорили об аристократах (2 балла); 
снимать сливки (неодобр.) – «брать себе лучшее» (2 балла).

«Фразеологический словарь русского языка» под ред. А.И. Молоткова: а) высказывания междометного характера 

Бог (чёрт) ведает! – «1) неизвестно, никто не знает» (1 балл);

Бог (чёрт) знает – «1) неизвестно, никто не знает» (1 балл); 

б) На дне (быть, находиться, оказаться) – «в деклассированной среде, среди подонков общества» (2 балла). 

Итого: 9 б.

2. Выпишите слова и выражения, которые употребляются в данном тексте в переносном значении. 
Ключ

Аристократ – «1) лицо, принадлежащее к аристократии – высшему родовитому слою дворянства; 2) лицо, принадлежащее к привилегированной части какого-то класса или какой-то общественной группы» (по словарю Ожегова); здесь – лицо, обладающее внешней изысканностью, утончённостью поведения (2 балла); 

варвар – «2) невежественный, грубый, жестокий человек» (по словарю Ожегова); здесь – лицо, невежественное, грубое, обладающее плохими манерами (2 балла);

лапоть (по словарю Ожегова) – «в старое время: крестьянская обувь, сплетённая из лыка, охватывающую только стопу»; здесь – грубо сшитая обувь (2 балла);
эстет употребляется во втором значении  (по словарю Ожегова): «поклонник всего изящного» (2 балла);

рогожа (по словарю Ожегова) – «грубый, плетённый из мочала материал для упаковки», здесь – грубое платье (2 балла);

дно (по словарю Ожегова) – «2) нижняя часть углубления, выемки; 3) низ, основание какого-то сосуда, какого-н. вместилища; <…> 5) среда деклассированных опустившихся людей»; здесь – то, что находится внизу, + пятое значение (2 балла).

сливки (по словарю Ожегова) – «густой верхний жирный отстой молока», здесь – то, что наверху, см. также ФЕ (ключ к первому вопросу) (2 балла);
лакать (по словарю Ожегова) – «о животных: есть (жидкость), вбирая вытянутым языком»; здесь – жадно поглощать что-нибудь (2 балла).

Итого: 16 б.

3. Какое устаревшее, исконное значение слова хам реализуется в данном тексте?
Ключ
Словарь М. Фасмера: имя нарицательное хам – слуга, крепостной, мужик. Диалектн. хамово колено (2 балла). Восходит к имени Хам (сын Ноя) (2 балла). 

Итого: 4 б.

4. Определите, в каком времени употреблены глаголы в этом стихотворении. Как эти глагольные формы характеризуют ситуацию, о которой размышляет лирический герой?

Ключ
Снится, снятся, окунает, сосёт, ведает, знает – это формы настоящего времени (1 балл), имеют ГЗ – неактуальное настоящее время (называют повторяющиеся, типичные, обычные действия) (3 балла). Цель – представить ситуацию как закономерную (2 балла). Это способ типизации (если будет дана развернутая интерпретация, то добавить 2 балла).

Итого: 8  б.

5. Выделите синтаксические средства выразительности, которые активно использует автор в стихотворении. Определите, с какой целью он это делает. 

Ключ
- Попарное соединение однородных членов с помощью союза и (аристократ и варвар; пить из дамской туфельки вино И лаптем щи хлебать) – нейтрализация антитезы (2 балла).

- Несколько раз встречается эллипсис (2 балла) (Издревле хаму снится чин вельможий, Зато эстету – дева, вся в рогоже (1 балл); Тот Или другой? (1 балл); Из бочки можно капли извлекать, Зато через соломинку – лакать (1 балл)). С помощью незамещённой синтаксической позиции автор решает одновременно 3 задачи: а) ритмическая организация текста; б) устранение лексического повтора; в) актуализация на важной смысловой части предложения (3 балла).

– Выразительность текста обеспечивается также тем, что эллипсис сочетается с явлением синтаксического параллелизма (2 балла): а) Издревле хаму снится чин вельможий, Зато эстету – дева, вся в рогоже (1 балл), б) Из бочки можно капли извлекать, Зато через соломинку – лакать (1 балл). Иной – усы в бочонок окунает, Иной – через соломинку сосёт (1 балл). Такое сочетание синтаксических явлений позволяет выразить смысл: сопоставление или противопоставление (2 балла).

Полный синтаксический параллелизм (построение предложений или частей сложного предложения по одной структурной схеме) (2 балла) 

а) в сложных предложениях – формируется значение сопоставления – Но кто грубей, кто низменнее? (Мест. в Им.п. + нулевая связка + прилаг. в сравн. ст.),  Дну снятся сливки, сливкам снится дно (Сущ. в Дат.п. + личн. форма гл. + Сущ. в Им.п.) (2 балла);

б) в цепочке простых предложениях Бог ведает! Чёрт знает! (Сущ. в Им.п. + личн. форма гл.) – актуализируется внутренняя форма междометных высказываний, что усиливает сопоставительную семантику (2 балла). Особый интерес представляет фрагмент сложного предложения Дну снятся сливки, сливкам снится дно: в семантическом плане части сложного предложения, построенные на параллелизме, зеркально симметричны. Следовательно, это хиазм, что также обеспечивает противопоставление (3 балла).

Итого: 26 б.

6. Какие слова и выражения употребляются в этом стихотворении как антонимы? В чём особенность функционирования их в тексте? Какова цель автора? 

Ключ

Текст насыщен антонимическими парами: 

аристократ – варвар (см. ключ 2) (0,5 балла), различаются смыслом «наличие / отсутствие изысканности, утончённости, хороших манер»; особенность употребления – попарное соединение с помощью союза и однородных членов (2 балла, если есть формулировки значений и указание на особенность употребления);

лапоть – дамская туфелька (0,5 балла) – грубая и изящная обувь; попарное соединение с помощью союза и однородных членов: пить из дамской туфельки вино И лаптем щи хлебать (2 балла, если есть формулировки значений и указание на особенность употребления);
хам («грубый, невежественный человек», а также «простолюдин») – вельможа (вельможий  «знатный и богатый сановник») (0,5 балла + 2 балла, если есть формулировки значений); 
дно – сливки (см. ключ 2) (0,5 балла + 2 балла, если есть формулировки значений); 

Бог – чёрт (0,5 балла + 2 балла, если есть формулировки значений); 
бочка – соломинка («большой объём» - «маленький объём») (0,5 балла + 2 балла, если есть формулировки значений); 

капли извлекать – лакать (букв. «пить малыми порциями, медленно» – «пить жадно, много, быстро») (0,5 балла + 2 балла, если есть формулировки значений). Если будет сказано о развернутой метафоре, антитезе, то добавить 2 балла.
С одной стороны, регулярно антитеза: «грубое, низменное» – «утончённое, изящное» (2 балла). Часто она усиливается противительным союзом зато, но (2 балла). Во втором предложении противопоставление выражено союзом но и антонимической парой не схожи – одно и то же (2 балла). С другой стороны, автор соединяет слова и выражения с противоположным значением в один ряд однородных членов или в одно сложное предложение (2 балла). Цель – выразить соединение противоположностей (2 балла).

Итого: 29,5 б.

7. Проанализируйте все случаи употребления анафоры в стихотворении. Определите её роль в смысловой и композиционной организации текста.

Ключ
Первая и вторая строфы начинаются предложением Аристократ и варвар заодно (1 балл). Первое предложение – это сильная позиция в тексте, своеобразный «тезис». С помощью повтора этого предложения акцентируется важная мысль текста. Если предложение рассматривать как метафору, то оно содержит ключевую мысль стихотворения. Она поддерживается почти всеми предложениями текста, в том числе и финального предложения стихотворения. Мысль (соединение несоединимого, противоположностей являет единство мира) проходит красной нитью в тексте. Эти фразы различаются только пунктуацией – тире во втором случае перед словом заодно. Дополнительный акцент на идее единства мира (От 3 до 5 баллов за развернутый ответ).

В третьей строфе первые две строки начинаются словом иной и следующим за ним тире (1 балл). Эта анафора сочетается с синтаксическим параллелизмом (2 балла). Это также усиливает сопоставительный аспект: показаны разные ипостаси человеческой сущности (2 балла). Создается экспрессивность текста (2 балла).

Седьмая и четырнадцатая строки начинаются противительно-возместительным союзом зато (1 балл), который может обозначать сопоставление (2 балла), а чаще всего семантику возмещения (если одна часть оценивается положительно, то другая – отрицательно, и, следовательно, одно уравновешивается другим) (2 балла).

Итого: от 16 до 18 б.

8. Сформулируйте основную мысль текста. Какое ключевое слово с ней связано? Своё решение обоснуйте.

Ключ
Мысль о единстве противоположностей, о целостности мира является основной (2 балла) (об этом участники олимпиады могут сказать при ответе на 6 и 7 вопросы; в этом случае баллы, указанные в ключе 8, нужно добавить к вопросу № 6 или № 7).

Не случайно первые строки в первой и второй строфах заканчиваются словом заодно. На него падает логическое ударение в предложении (2 балла). Во втором актуализация сильнее, поскольку перед заодно стоит тире (следовательно, в устной речи – пауза) (2 балла).

Итак, заодно – ключевое слово. По словарю С. И. Ожегова, оно имеет значение «единодушно, в согласии». Единодушие (в этом же словаре) – «полное согласие в мнениях, действиях» (2 балла). 

Это слово вступает в отношения антонимии со словом не схожи. Мысль о согласии, единстве противоположностей поддерживается попарным соединением антонимов, оксюмороном (Издревле хаму снится чин вельможий, Зато эстету – дева, вся в рогоже, Дну снятся сливки, или Из бочки можно капли извлекать, или Зато через соломинку – лакать) (до 3 баллов за развернутый ответ).
Следовательно, несмотря на внешнее несходство, аристократ и варвар похожи в желаниях и поступках (до 3 баллов за развернутый ответ).

Итого: 14 б.
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